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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibllu pe an H  C., 6 luni 7 C., 3 lu si 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 3 C., a luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa lit
Adninlstraţlanea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45

C oresp on d en ţele su n t a se adresa la  
Redactiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 34. 

Epistolele nefrancate se, refusă. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N 1 L E :

Pentru odată 14 fii., — de doné ori 24 fii., — de trei ori
30 fii, rendül cu litere garmond

Fragmente
din istoria bisericésca a Românilor,

de
Non quis, seci quid.

III.
In fine antagoniştii noştri susţin 

şi aceea, că între episcopiile spora
dice de prin ţâră şi între Metro poiia 
de Alba-Iulia n’a esistat nici o legă
tură de sufraganeitate.

Se vedem cum stă tréba şi în 
privinţa acésta.

Episcopia Muncaciului. Am vecţut 
din diplomele anilor 1391, 1479, 1494 
şi 1498, că acéstá episcopie era sub- 
ordinată Archiepiscopului-Metropolit 
de Transilvania. Autorul Satelor şi 
preoţilor (pag. 41) mărturisesce, că 
Sergie a lost sufraganul lui loan de 
Belgrad şi nu denâgă, că Partenie 
al Muncaciului a fost sfinţit de Me- 
tropolitul Stefan Simeon în Belgrad, 
unit sau neunit, tot atâta. Diecesa 
Muncaciului se estindea nu numai 
preste Ruteni, dar parte mare şi 
preste Românii aceia, cari mai târcjiu 
s’au încorporat diecesei din Gherla, — 
apoi însuşi Batthyányi o a considerat 
de română, când scrie în Legum Eccle- 
siast. 1. pag. 514—őlő de Episcopatus 
Vuiachorum Muncaciensis origine et f actis 
(Trans. 1868 p. 143).

După trecerea diecesei Munca
ciului la uniuneacu bisericar.catolică, 
Românii din Marmaţia, remaşi în orto
doxie, s’au folosit de archiereii lor, 
ce se aflau prin mănăstirile cele 
multe fundate de Voivocjii şi Cnezii 
lor, precum au fost la Peri, la Bâr- 
vana, la Uglya, la Petrova, la Hust 
etc., cari tóté stăteau sub Metropolia 
de Alba-Iulia, ceea-ce se vede şi de 
acolo, că Methodie la anul 1688 şi 
Iosif Stoica pe la anul 1699 luă titlul 
de episcop românesc al Maramure
şului, şi în vacanţa scaunului me
tropolitan din Belgrad, Iosif se în
titula de administrator al acestuia şi 
sfinţia preoţii din Ardeal etc. Dar 
şi înainte de acestea metropoliţii de 
Alba-Iulia purtau titlul şi de ai Ma
ramureşului, precum se vede acésta 
din titulaturile lui Genadie, Yarlaam 
etc. Astâcji episcopia Maramureşului 
se represintă prin Vicariatul episco- 
pesc gr. cat. ai Marmaţiei.

Precum la sorgentele Tisei în 
Marmaţia, aşa şi pe Văile Someşului, 
începând de la Rodna şi de la Cluşiu 
până Ja Chior, Sălagiu şi Sătmar, 
Voivocjii şi Cnezii cei mulţi ce ’i re
presintă miile de nobili români de 
astăc}i, încă au avut pe moşiile lor 
privilegiate numérósele lor mănăstiri 
cu archierei, la cari nu puteau pe
netra invasiunile profane şi din cari 
după slăbirea puterii papale eşiră la 
ivélá episcopiile diecesane.

Astfel n’a fost nevoia, ca epis
copia Vadului se o creeze domnitorii 
Moldaviei refugiaţi ia Ciceu, Ungu- 
raş, Bistriţa etc., eară dacă vor fi 
contribuit şi ei ceva ca creştini buni 
la acea mănăstire sau episcopie, 
acésta nu se póte considera, că ei 
au fost întemeietorii aceleia, pen- 
tru-că acea episcopie a existat, cum 
constată actele publice, ab antiquo.

Şi chiar dacă admitem, că óre- 
care dintre aceşti domnitori refu

giaţi ar fi adus cu sine şi vre-un 
archiereu domestic, încă nu urmézá, 
că episcopii de Vad n’au fost sufra- 
gani ai Metropolitului de Belgrad, 
însuşi autorul „ Vechilor episcopii“ (la 
pag. 26) scrie: „Pentru importanţa ace
stei episcopii, archiereii Belgradului, mo
ştenitorii ei legiuiţi, i-au păstrat amin
tirea în titulaturile lor“, ear’ astăcţi se 
represintă prin vicariatele episco- 
pesci, prin prepositura de Vaad, etc.

Autorul „ Vechilor episcopii“ pune 
pe primul episcop cunoscut al Va
dului pe Larion sau Ilarion pe la 
anul 1523, care ceru atunci confir
marea privilegiilor acordate odinioră 
călugărilor din mănăstirea ardeléná, 
a Bistriţei, „cari trăiau în păduri după 
regida cea greciscâ şi vechiă a bisericei, 
departe de fumul cetăţilor“. Va se (|ică, 
în timpul reformaţiunei, pentru-că 
mai înainte de aceea în sensul conci
liului lateran nu se îngăduia aşa ceva. 
Cu tóté acestea autorul „satelor şi 
preoţilor“ ne spune, că încă înainte 
de reformaţiune, pe la anul 1489 
se aşecfâ un episcop „quidam graecus“ 
— grec de naţiune sau de religiune? 
tot atâta, — cu numele Marcu, în co
lonia Feleac a Cluşiului, care mai 
avu acolo încă vre-o câţiva succe
sori, pe Danciu şi Petru.

Va se (ţică, aci nu e vorba de 
vre-o episcopie sufragană, ci numai 
de apariţiunea unor episcopi „de
parte de fumul cetăţilor“ într’o pădure 
a Cluşului, din valea Someşului, ce 
cade în regiunea episcopiei de Vad, 
ca o expositură pentru trebuinţele 
creştinilor din valea Someşului mic. 
Nu pricepem dar, de ce o gonă aşa 
aprigă în contra unor episcopi, cari 
şi-au găsit un cuib de scutire în 
vârful Feleacului ?

Mai scurtă seria de episcopi ca 
Feleacul se arată la episcopia Geó- 
giului superior (Fel.-Diód) situată 
între munţi pe valea Geógiului, ce 
curge în Mureş aprópe de Belgrad, 
pentru-că aci e cunoscut numai un 
episcop cu numele Cristofor, căruia 
Regina Isabela ’i confere episcopia 
din mănăstirea Fel.-Diód cu decretul 
din Alba Iulia, Vineri după Dumi
neca Laetare anul 1557, în care se 
4ice: Horum igitur intuitu Episcopum 
Claustri Fd.-Diod. cum omnibus ejus epis
copatus pertinentiis ac proventibus et emo
luments quibus-libet ad eundem Episco- 
patum ab antiquo provenire solitis eidem 
Cliristophoro duximus dandum..

Din acésta se constată apriat, 
că episcopatul acesta a existat din 
vechime şi nu se póte reduce la o 
probabilă înfiinţare a sa prin niscari-va 
Voivozi din Valachia transalpină, 
ea Radu Paisie, Radu de la Afu
maţi, sau alt Radu mai neafumat, 
dintre cari unii au căpătat de la stă- 
pânitorii Ardealului niscari locuri 
de scutire pe lângă Belgrad, dar
nici unul n’a avut vre-o moşie, chiar 
la Fel.-Diód, şi despre cari nu e nici 
o dovadă, că ar fi dăruit vre-o lăs- 
caie la mănăstirea sau episcopia de 
acolo. Mănăstirea e vechiă, înteme
iată de Cnezii cei vechi şi proprie
tari ai minelor de aur erec|ite încă 
de la Agathirsi.

Cumcă la episcopia Geógiului- 
de-sus avem cunoscinţă numai de 
episcopul Cristofor, care încă a tre

cut mai târcţhi la Metropolia din 
Belgrad, se explică, că Metropoliţii 
mai vechi, când erau nevoiţi de 
împrejurări grave se retrăgeau la 
mănăstirea Geógiului-de-sus, între 
mţtnţi, ca la cea mai de aprópe de 
Belgrad, pănă trecea nevoia.

Tot aşa stă tréba şi cu Bistra, 
din munţii apuseni pe Arieş, unde 
Şincai găsesce la anul 1651 pe epis
copul Sava, care a asistat Metro
politului Stefan la consacrarea lui 
Partenie al Muncaciului. Dar’ eru
diţii noştri autagonişti pun pe acest 
Sava tocmai la Mănăstirea Bistriţa 
din Moldavia, de unde Metropolitul 
Stefan l’ar fi adus dimpreună cu 
George, tot din Moldavia, ca se sfin- 
ţ0scă pe Partenie. — Dacă s’ar puté 
adeveri acesta mai positiv, am perde 
încă pe un episcop din Ardeal, şi pace. 
Atâta pagubă. Numai nu pricepem, 
cum se aducă Metropolitul Stefan 
asistenţi la consacrare nisce egumeni 
mănăstiresci, tocmai din Moldova, 
când el avea archierei mai pe aprópe 
dintre cei mulţi din Marmaţia, dintre 
Brancovicescii de la lenopolea, sau 
dintre cei din Banat, etc?

Pasiunea cea înfocată de a şterge 
ori ce urmă de episcopi ortodoxi ori 
şi /rude se póte, a îndemnat pe au
torul „ Vechilor episcopii“ se alunge 
şi pe Macarie episcopul din Galaţi 
lângă Făgăraş (1469), tocmai la Halci, 
în Galiţia. — Colegul seu, autorul 
„Satelor şi Popilor“, ve4end, că părerea 
acésta e prea böcänä, vrea pe basa 
posibilităţii se ’1 aducă mai aprópe 
ajungând cu el până la Galaţii de 
lângă Bistriţa. — Dar’ ce caută un 
episcop vagabund din Galiţia sau 
de la Bistriţa la magistratul Sibiiului, 
ca se ’i scotă simbria de la credin
cioşii sei de pe pământul săsesc, ce 
se mărginea cu Galaţii Făgăraşului ?

Episcopul din Galaţii Făgăraşu
lui, ca şi cel de la Vladeni, asemenea 
mărginaş cu ţâra Făgăraşului spre 
Braşov, despre care face amintire 
contele J. Kemény în Colecţiunea 
sa, la anul 1577 (v. Transilv. 1868 
pag. 102) sunt rămăşiţele vechiului 
episcopat al Făgăraşului instituit ab 
antiquo prin boerii cei mulţi ai ţinu
tului Blachorum de Făgăraş, de unde 
Negru Vodă descălecând la Câmpu
lung a dus cu sine şi pe episcopul 
Făgăraşului, şi de unde ia anul 1380 
episcopul Făgăraşului Chariton e 
transferat ca Metropolit al Ungro- 
Vlachiei (v. Haşdeu, Negru-Vodă, pa
gina 233).

Trecând preste episcopia aşa nu
mită calvină a lui Daniil din anul 
1662 şi preste cea unită a lui Patachi 
din anul 1715, ne restringem la con- 
clusiunea, că episcopia sufragană a 
Făgăraşului astăzi se manifestézá în 
titulatura Metropolitului gr.-cat. de 
Alba-Iulia şi Făgăraş, care întreţine 
un vicariu episcopal în Făgăraş.

I n  a u d ien ţă . Eri, Joi, au fost 
prim iţi în audienţă din partea Maies
tăţii Sale, Monarchului nostru, în pa
latul regal din Buda, I. P  S  Sa Me
tropolitul loan Metianu şi P. S. Sa 
Nicolau Popea, episcopul Caransebeşului.

Activitatea Romanilor. Ziariul
kossuthist „Egyetértés“ luând aet despre pro
paganda ce o face „Libertatea“ din Oreştie 
pentru intrarea Românilor în parlament, serie 
întră altele urmátórele:

„Din a ndstră parte mai bucuros voim 
să vedem pe conducătorii romănimei pe te
renul publicităţii, de cât la tainica muncă de 
soboli. Să vină Ia Budapesta, păşiască pe te
renul politicei de activitate şi plângă-se dacă 
au plângeri, caute dreptate dacă li-s’a făcut 
nedreptate. Dacă stau sub controla publică, 
agitaţia tainică, ascunsă, va avé mai puţină 
putere şi mai puţin efect, şi va deveni im
posibilă ori-ce tendinţă antinaţională. De 
aceea noi am li buni-bucuroşi, ca Românii s& 
păşiască pe terenul activităţii. Atunci vor 
puté fi controlaţi, ţinuţi ia ochi, şi nu vor 
pută lupta cu armele minciunei“.

Chiar şi din aceste puţine cuvinte se 
vede, că sunt şi între Maghiari ómeni cari 
ar dori se ajungă la înţelegere cu Românii. 
Ei, de ce se nu ne apropiem de ei, când ve
dem că şi ei doresc apropierea ? . . .

Din România,
Aniversarea domnului Dimitrie A. 

Sturdza. Domnul Dimitrie A. Sturdza, şe- 
tul partidului liberal din România şi actualul 
prim ministru al statului român, a împlinit 
Marţi, 25 Februanu v., şaptezeci de ani ai 
vieţii.

Din acest prilej i-s’au adus írumóse 
ovaţiuni, din tote părţile. Maiestatea Sa Re
gele Carol l’a felicitat în scris, ear’ Alteţa 
Sa regală, Principele Ferdinand, moştenito
r i i  de tron al României, i-a făcut visită, 
pentru a ’l felicita cu gram viu. Scrisăre de 
felicitare i-a mai adresat A. S. R. Principesa 
Maria, şi micii principi Carol şi Elisaveta. 
Telegramă de felicitare i-a trimis Maiesta
tea Sa împăratul şi Rege al nostru Francisc 
Iosif I., apoi contele Biilow, cancelarul Ger
maniei şi alţii. Din întrăgă ţăra românăscă 
au venit apoi delegafiuni la Bucureşti, pe 
cari dl Sturdza le-a primit pe rînd, la mi
nisterial de interne, în sala consiliului de 
miniştri, ascultând doririle lor de bice.

S’a dat în urmă un splendid banchet 
în onórea sărbătoritului, la care au luat 
parte 540 persăne. In decursul banchetului 
s’au rostit írumóse toaste.

Domnul Sturdza fiind şi ministru de 
răsboiu, o delegaţie militară compusă din 
toţi generalii garnizónei Bucureşti, împreună 
eu şefii de corpuri coloneii, i-s’a presentat 
Marţi la orele 11 pentru ca prin rostul dlui 
general Avion, decanul generalilor, se-i aducă 
urările armatei române şi să-l róga să aibă 
totdeuna încredere în devotamentul armatei 
şi în admiraţiunea corpului oficeresc pentru 
viua pildă de muncă fără preget, desvoltată 
din partea dsale pentru binele şi progresul 
armatei.

Academia Romană, al cărei secretariu 
general e domnul Sturdza, asemenea a trimis 
delegaţie, compusă din domnii: P. S. Aure
lian, I. Kalinderu, lacob Negruzzi şi A. Sa- 
ligmj, pentru a-i presents domnului Sturdza 
o adresă cu urmatórea dedicaţie şi de ur- 
mătoriul cuprins:

Academia Română domnului Dimitrie 
A. Sturdza. 25 Februariu 1903.

Scumpe şi respectate Coleg! împlineşti 
astăzi şaptezeci de ani ai vieţii şi Cel Atot
puternic te-a ajutat să ajuDgi la acésta vîrstă 
în deplină sănătate. Anii întregei Domniei 
Tale vieţi au fost consacraţi muncei neobo
site de fie-eare zi şi de fie-care oră pentru 
binele patriei, pentru înălţarea neamului. De
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aceea, în ziua de astăzi, te sărbătoreşte téra 
Íntréga.

Ştiinţa, studiile istorice mai vîrtos, au 
alcătuit din primii ani ai tinereţei îndeletni
cirea cea mai statornică şi mai iubită, pe 
care ai cultivat-o pe lângă activitatea Dom
niei Tale politică.

Aceste studii te-au adus acum 32 de 
ani în sinul Academiei, al cărei secretariu 
general eşti de 20 de ani, şi totdéuna ai fost 
şi eşti, în sinul acestei instituţiuni, cel mai 
activ, cel mai zelos pentru creşterea şi îm
bogăţirea ei morală şi materială.

Colecţiunile pentru studiul istoriei şi al 
limbii române, de cărţi, manuscripte, docu
mente, monete, se datorézá în cea mai mare 
parte darurilor bogate şi stăruinţelor Domniei 
Tale; pubbcaţiunile mari istori-e au tost tă
cute prin îngrijirile şi munca Domniei Tale.

Viâţa Domniei Tale, de 32 de ani în- 
cőce, este atât de strîns legată de activitatea 
Academiei Române, în cât una fără alta nu 
se póte înţelege.

Din acéstá causă noi, colegii Domniei 
Tale, ne unim călduros spre sărbătorirea zi
lei de astăzi, făcâdu-ţi din tótá inima urări, 
ca să trăieşti încă mulţi ani cu sănătate şi 
cu putere pentru a-ţi continua activitatea 
întru binele patriei şi luminarea neamului.

Găsim fericit acest prilej pentru a ţi 
reaminti, în ordinea săvârşirei lor, principalele 
fapte şi lucrări ale Domniei Tale din dome
niul ştiinţei şi al mis unii Academiei, de la 
1850 până astăzi.

Primeşte, scumpe şi respectate Coleg, 
acéstá manifestare de preaînaltă stimă şi 
adâncă iubire, pe care din tdtă inima ţi-o 
aduc colegii Domniei Tale din Academia 
Română.

25 Februariu 1903
Adresa este urmată de semnăturile au

tografe ale membrilor Academiei şi cuprinde 
apoi, sub titlul: „Fapte şi lucrări, 1850—1903a, 
acea reamintire a principalelor lapte şi lu
crări ale dlui D. Sturdza, despre cari se vor
beşte în adresă.

In fine, mai mulţi profesori universitari 
şt scriitori români au presentat prin domnii 
I. Bogdan şi D. Onciu un frumos volum de 
448 pagine domnului Sturdza, cuprinzând lu 
crări ocasionale şi purtând titlul:

Prinos lui D. A. Sturdza la împlinirea 
celor şlptezeci de ani, 
ear’ ca dedicaţie:

Lui Dimitrie A. Sturdza 
ca aceluia care, el însuşi autor de lu

crări preţuite pe terenul istoric,
întemeiător al numismaticei române, 
a sprijinit necurmat tipărirea isvórelor 

esterne ale istoriei româneşti,
făcând din colecţia Hormuzaki una din 

grijile sale de căpetenie;
a dat o basă bogată şi sigură cercetărilor 

asupra epocei de regenerare a poporului român 
în „Acte şi Documente relative la re

naşterea României*,
şi mai presus de tóté 

îmbogăţind Academia Română cu ne
preţuite isvóre,

cuprinzând viâţă din viéja neamului 
nostru,

aducând, împreună cu prinosul seu, pri
nosul prietinilor de vecinică amintire,

a pus temelii nesguduite Academiei Ro
mâne,

menită
să întrupeze unirea sufletâscă a popo

rului român
adunând întru iubirea curată a ştiinţei 

pe aleşii neamului,
ca prinos la împlinirea a şaptezeci ani 

de lucru.
Alcătuitorii acestui dar de recunoştinţă 

ştiinţifică.

Banchetul, după cum cetim în foile din 
Bucureşti, a fost fórte succes. S’a dat Marţi 
sóra. Afară de cei 540 participanţi, au luat 
parte, în loje, şi damele din clasa înaltă română.

Toastele au fost ţinute în ordinea ur- 
măt<5re : dl M. Pherechide a vorbit în numele 
camerei române; dl P. S. Aurelian în nu
mele senatului; au mai vorbit apoi generalul 
Horalamb, Al. Nicolaid, C. F. Robescu, ge
neral Anghelescu, şi la urmă sărbătoritul, dl 
D. A. Sturdza, mulţămind tuturor, într’un 
magistral discurs, plin de esemple şi învăţă
turi istorice.

Băncile româneşti.
—  Un nou proiect de acţiune contra a s is 

ten ţei lor. —-
Vor fi adus Băncile româneşti multe 

servicii bune poporului nostru în lucrarea sa 
de consolidare economică, şi ne puteau fi încă 
şl mai folositóre, dacă am fi avut mai multă 
pricepere pentru a profita de tóté avantagiile 
ce ni-le oferă institutele nóstre de credit. 
Ceea ce însă noi n’am priceput, au ştiut să 
facă alţii, şi îndeosebi acea parte a publicu
lui magiar, care a întrat în şirurile clientelei 
Băncilor româneşti.

Legăturile băncilor nóstre cu acéstá 
parte a clientelei lor, se manifestă — se în
ţelege — mai mult întră activele bilanţului 
lor, căci cu tóté că nu este mic nici numă
rul acelor Magiari, cari au avut mai multă 
încredere în administraţiunea păn’acum ne- 
compromisă a institutelor financiare româneşti 
şi le-au încredinţat acestora şi economiile 
lor proprii, — totuşi s’au găsit cu mult mai 
mulţi de aceia, cari s’au apropiat băncilor 
nóstre cu cereri de credit, şi adese-ori şi-au 
mântuit cu ajutoriul lor esistinţa şi averea 
periclitată prin esploataţiunile băncilor nero
mâneşti.

Dar’ au ştiut profita şi pe nenumărate 
alte căi de progresul Băncilor nóstre şi întră 
altele s’au găsit chiar şi ómeni, cari au căutat 
să-şi facă cariera pe spinarea acestor insti
tute, şi cunoscând atât de bine slăbiciunile 
publicului lor infectat de şovinismul domi
nant, au încercat să-şi câştige pe cale ieftină 
merite şi renume întru combaterea pericole
lor fictive ce — zic ei — că băncile nóstre 
le-ar representa pentru ţâră.

Cam tot acâstâ impresiune ne lasă ar
ticolele fulminante ce aprópe în fie-care zi 
se publică în presa magiară contra băncilor 
româneşti, şi întră cari cel din urmă a apă
rut în fruntea ziariului „Bud. Hírlap“ din 3 
Martie a. c.

Nu învinuim în special şi pe D. Carol 
Cserny, autorul articolului amtntit, că şl dîn- 
sul s’ar ocupa cu băncile nóstre numai în 
scopul de a-şi crea un gradus ad Parnassum. 
Nu ştim cine este, nu i-am mai au<jit nici 
numele şi nu-i putem cun0şte nici intenţiu- 
nile. Ştim însă că lupta presei magiare con
tra Băncilor româneşti de la început din mo
tivele mai sus espuse s'a născut şi nutrit, şi 
devenind cu timpul o apucătură breşi-eum 
convenţională pentru tot economistul magiar 
ce se respectă, se póte că mulţi dintră aceş
tia, şi întră dîuşii eventual şi D. C. Cs.-rny, 
au fost duşi în mod inconştient de acest cu
rent devenit modern.

Dar' nu insistăm asupra părţii psihice 
a cestiunii, ci vom espune numai pe scurt 
natura armelor ce D. Cserny le ascute pentru 
marea luptă în contra morilor de vânt, pe 
care o numeşte „acţ une în contra naţiona
lităţilor“.

D. Cserny se pare a fi un om blând 
la fire, pentru-că a priori se declară contrar 
măsurilor violente şi zice că adevăraţii pa
trioţi numai atunci vor apela — de-şi cu inimă 
sângerândă — la acte de violenţă, dacă ma
rele rău al naţionalităţilor („a nemzetiségi 
bajok“) nu s’ar puté delătura nici decum pe 
altă cale. Spre norocirea nóstrá şi a ţării, D. 
Cserny crede însă că acest lucru se póte şi 
că nu e trebuinţă de volnicii.

Anume ştiind că chiar acum se pregă
teşte realisarea unui mare împrumut de in- 
vestiţiune, D. Cserny cere, ca acesta să se 
estindă şi asupra desărcinării proprietăţii 
imobile, astfel ca statul — cine altul de cât 
acâ4ă vacă bună de muls care hrăneşte aţâţi 
„pierdevară“ ? 1 — ori să înfiinţeze bănci re
gionale ori să doteze centrala asociaţiunilor 
de credit, ca pe aeéstá cale publicul avisat 
ia credit să-şi p0tă procura capitalul trebuin
cios, cu interese atât de miei cum nu le-ar 
puté acorda băncile naţionalităţilor, şi astfel 
făcându-li-se aeestora o concurenţă neinvin- 
gibilă, ele în lipsă de clienţi vor fi necesi
tate a şi închide săltarele. Un remediu acesta, 
cum nu se póte mai simplu ! Şi ce e de mi
nune, nimeni nu s’ar puté plânge că i-s’a fă
cut vr’o nedreptate prin o asemenea mare 
„acţiune în contra naţionalităţilor*. Din con
tră, chiar şi noi cari lucrăm pentru consoli
darea economică a poporului nostru, am fi 
fórte bucuroşi, dacă trebuinţele lui de credit 
s’ar puté satisface în condiţiuni atât de avan- 
tagióse, cari să ’1 scape de greutatea carne

telor şi să nu-i cérá nici jertfe morale în 
schimbul unui etalon mai redus.

Ba mai mult, putem asigura pe D. 
Cserny, că şi cercurile cari au înfiinţat şi 
susţin băncile româneşti, ar fi pe deplin mul- 
ţămite cu o asemenea soluţiune. Pentru-că, 
să nu se uite, băncile nóstre nu au fost în
fiinţate din consideraţ uni şi cu scopuri de 
speculaţiune. Noi nici pe departe nu suntem 
atât de bogaţi în capital, ca să nu ştim ce 
face cu el şi să ’1 putem învîrti numai în 
speculaţiuni financiare. Şi apoi nici nu trăim 
după bănci, nici ea mari acţionari, nici ca 
conducători. Noi am înfiinţat băncile nóátre 
chiar în scopul de a ajuta poporul nostru şi 
de a-1 scăpa de cămătari şi de esploalări 
pácétóse, şi când s’au subscris cele dintâiu 
acţiuni româneşti, subscriitorii au vărsat su
mele datorite nu atât în speranţa unui profit 
68traodinar, ci mai mult ca o plată a fond 
perdu, ca un sacrificiu adus pe altariul pro
gresului poporului nostru.

Şi dacă ar veni acum statul şi ar puté 
face poporului nostru servicii mai bune de 
cât cele ce i-le fac băncile nóstre, şi i-ar 
satisface trebuinţele de credit în condiţiuni 
mai avantagiÓ8e, fără a-i impune sarcini ma
teriale şi mai ales morale mai mari de cât 
cele ce are să le supórte astăzi, atunci con
ducătorii băncilor vor lichida întreprinderile 
lor fără cea mai mică supărare, pentru-că şi- 
ar vedé reálisát adevăratul scop : uşurarea stării 
economice a poporului.

Dar’ ori-cât de simplu şi „natural" i-se 
pare acest lucru dlui Cserny, ne temem că 
în acest cas distanţa dintră teorie şi realitate 
este încă fórte mare, şi că nu vom ajunge 
să vedem cu ochii acel „stat-bancă*, ieftin 
şi corect în tótá lucrarea ea, cum şi '1 în- 
ehipueşte D. Cserny.

Dacă însă totuşi i-ar succede se-şi re-
aliseze proiectele, a p o i -------„să ne scrie!“

(„Rev. Ecom.u)

Din tractul Lupşei.
—  Sinod protopresbiteral. —

Ponor, 20 Februariu v. 1903.
(Fine.)

II. Şc01e proprii sunt 20, închiriate 3. 
Din acestea eoréspumjétóre şi neescepţionate 
de ministru 18, ear' necoréspunZétóre şi ad- 
moniate 5.

Şc01e noue terminate în acest an sunt 
în Mogoş-Micleşti şi Valea-Lupşei, unde s’a 
zidit din nou o sală de învăţământ. De-şi 
aprobate planurile, nu s'a putut începe edifi
carea şcălelor din Bedeleu şi Mancei (la 
aeéstá din urmă sunt puse în perspectivă 
numai reparaturi mai esenţiale) din lipsa de 
mijlóce. Planul de edificare pentru şc01a din 
Buru se află încă la Preaven. Cons, archid. 
Preparativele pentru şcdlele din Poşaga de- 
jos, Hădărău şi Vinţa se află tot în stadiul 
anului trecut. Preparative noue se mai fac 
pentru şc0!a din Orăşti, al cărei plan s’a 
şi subşternut deja Consistoriului.

învăţământul s’a ţinut în 23 şe0le, prin 
urmare în anul acesta nu obvine nici o co
mună unde nu s’ar fi ţinut şc0lă. Şo01e co
mune cu gr.-catolici sun 6, tóté cu carac
terul bisericei nóstre.

Biblioteci şcolare suDt în 5 comune, 
ear’ în una bibliotecă parochială. In privinţa 
obiectelor şi recuisitelor de învăţământ încă 
se arată o îmbunătăţire óre-care.

Grădini şcolare cultivate 8, necultivate 
8, lipsesc cu totul 7.

In anul şcolar 11)01/2 învăţători apli
caţi au fost 23, dintră cari cualificaţi 18, 
necualificaţi 5. Din aceştia definitivi 14, pro- 
visori 4, suplenţi 5.

Obligaţi a cerceta şc0la în anul 1901/2 
au fost; de la 6 — 12 ani: copii 643, copile 
329, la olaltă 972; de la 12—15 ani copii 
93, copile 36, la olaltă 129 — în total deci 
obligaţi 1,101. — Deci ceva mai mult de 
de cât în anul trecut.

Esamenele anuale s’au ţinut între 13—31 
Maiu tóté sub presidiul protopopului. Pro
gresul relativ bun. Cele mai bune esamene 
au fost în şc0lele din : Vidolm, Ocolişul-mare, 
Sălciua-de-sus, Otenbaia şi Ponor ; de mijloc: 
Valea-Geógelului, Sălciua-de-jos, Bedeleu, 
Mogoş-Mămâligani şi Lunca; ear’ mai slabe: 
Runc, Mogoş-Micleşti, Biăzeşti, Sasa, Valea- 
Lupşei, Oreşti, Poşaga-de-jos şi Buru.

III. In protopresbiterat sunt 32 biserici. 
Din acestea 12 sunt de pétrá şi cărămidă, 
ear’ 20 de lemn. In stare bună 26, mai 
slabă 6. Bisericile tóté sunt provă<jute cu 
odórele cele mai necesare. Case parochiale 
sunt 9, cari cu escepţiunea caselor protopo- 
peşti tóté sunt de lemn. închiriate sunt 2 
case. Edificii şcolare Bunt 23 cu locuinţă şi 
pentru învăţători, din cari 20 sunt de lemn, 
ear' 3 de pétrá. Ce priveşte celelalte afaceri 
epitropeşti vreau să notez numai atâta că 
raţiocinii restante nu sunt nici unul.

Biblioteca tractuală constă din 398 
opuri în valóre de 1264 cor. 40 fii. In anul 
1902 au scos opuri din bibliotecă 31 mem
bri; din opurile scóse şi cetite de membri7 au 
fost teologice, 1 pedagogic, 7 de istorie şi 
geografie, 1 higienă şi economie, 2 literare 
şi 14 diverge.

Preotul Laurenţiu Ciorbea.

Convocare.
Prin ordinul Preaveneratului Uon- 

sistoriu archidiecesan din 2 Ianuariu 
st. v. 1903 Nr. 2 Şcol. fiind numit 
comisariu consistorial pentru condu
cerea conferenţei înveţătoreşti, ce se va 
ţine în anul acesta cu învăţătorii din 
cercul XIV, Fânaţe —  compus din 
protopresbiteratele Cetatea-de-pătrâ şi 
Solnoc — . în comuna Fenaţe în zilele 
23, 24 şi 23 Aprile st. v. (6, 7 şi 8 
Maiu st. n.), — prin acésta cu deo
sebită stimă am onóre a convoca pe 
stimaţii domni învăţători de la şcdlele 
nóstre confesionale poporale din pa- 
rochiile acestor protopresbiterate la şe
dinţele ce se vor ţină în comuna nu
ntită, în sala de învăţământ a şcblei 
nóstre locale, la timpul indicat. — 
Preseutarea P. O. D. şefi tractuali ca 
inspectori şcolari confesionali şi a O. 
D. paroehi ca directori şcolari locali 
— este dorită.

G h e r la , 23 Februariu (8 Martie) 
1903.

Comisariul consistorial: 
Gavriil Hango

presbiter ortod. rom., spiritual 
la penitenţiarul r. u. regn.

De la masa studenţilor români 
din Braşov.

Anunţ.
Aducem la cunoştinţa tuturor binefăcă

torilor şi sprijinitorilor tm-sei studenţilor noş
tri din Braşov, că în 2 Martie v. a. c. se 
va celebra al doilea parastas solemn întru 
odihna de veci a iubiţilor răposaţi, întru 
memoria cărora s’au făcut donaţiuni pentru 
masă.

Parastasul se va ţin0 la 10 ore a. m. 
în biserica sftului Nicolae din Braşov (Scheiu) 
în asistenţa întregului corp profesoral şi al 
tuturor şcolarilor.

Iată şi Pomelnicul acelora, pentru a 
căror odihnă de veci ne vom înălţa cu acest 
prilej rugăciunile nóstre:

Carolina Andreica n. Palade, Mihail 
Andreica, Ioana Bădilă, loan Bădilă, Valeriu 
Bologa, Moise Branisce, George Bureţia, 
Stefan Coleş, Nicolae N. Ciurcu, Dr. loan 
David, Zoe N. Dima, Iosefina Dr. I. Hosan, 
Elena G. loan, Ana cav. Ioanette n. Gom- 
boş, Diamandi Manole, Iosif Maxim, Lau- 
renţiu Maximilian, Jordan Muntean, Andreiu 
Murăşianu, Iosif Orbonaş, Ana Paraschiv, 
Grigore Paraschiv, loan Paraschiv, loan Pe
trie, Romul Petrie, Virgil Popea, Andreiu 
Popopovici, Ludovic Roman, Aurelia Săcă- 
reanu, Maria Săcăreanu, loan Sima, Sofia 
Sima, Haralambiu Stănescu, Vasile A. Urechiă.

George Boeriu, Viorel Chirtop, Ladis- 
lau David, loan Dimitrlu, Dr. Augustin Dosa, 
Eugenia D. Eremie, Nicolae Eremias, Maria 
G. Grădinar, Stefan Herţa, loan Ionaş, Ge
rard László, Carolina I. Lengerü, Elena 
Marin, Elena Mocan, loan Moga, Cornel 
Muntean, Nicolae Muntean, loan Neniţescu, 
Sava Nicórá, Dionisie Nistor, Lucia R. Pe
trie, Iuliu Pipoş, Sabin Piso, Maria G. Pop, 
Nicolae Pop, Traian Vasile Pop, Elisabeta 
Popa Născu, Hortensiu Popea, Dr. Pompiliu 
Popescu, Marinei los. Puşcariu, Dominic



TELEGRAFUL ROMAN 99

Raţiu, Radu Stinghe, loan O. Tăraş, Hen
riét» Vauthier, Traian Meţianu.

La acest act solemn do pietate invităm 
cu stimă pe toţi amicii şi tóle rudeniile iu
biţilor răposaţi.

B r a ş o v , în 25 Februar iu v. 1903.
Pentru administraţiunea mesei studen

ţilor
Virgil Oniţiu 

director gimnasial.

NOUTĂŢI
Alegerea de la Arad. Sinodul epis- 

copesc al bisericii nóstre înlrunindu se Marţi 
în Budapesta, a confirmat alegerea P. C. 
Sale părintelui protosineel loan 1. Papp de 
episcop al diecesei Aradului, şi a decis 
se propună guvernului is iperarea întăririi 
din partea M. Sale. Totodată alesul episcop 
al Aradului a tost ridicat la rangul de ar- 
chimandrit.

*

Nou advocat rouiân. Marţi a Leut 
în Budapesta censura de advocat linerui Dr. 
litu  Malaiu, fiul profesorului Dr. I. Mălaiu 
de la gimnastul român dm Năseud.

*
De Ia Comitat. Comisiunea permanentă 

a representantei municipale din comitatul Si- 
biiu ţine şedinţă Sâmbăta după amiazi la orele 
3, în sala mică a comitatului, pentru a dis
cuta asupra obiectelor nediscutate încă din 
cele puse la ordinea zilei pentru proxima con
gregaţie.

*
„Mult e dulce şi Irumosâ limba ce-o 

vorbim“, a cântat poetul Sion despre limba 
română şt împreună cu el cântăm toţi. Cuvin
tele poetului au aflat aprobare şi Ja mulţi 
filologi străini cari se ocupă cu studiul hm- 
bei române, întră cari zilele acestea s’a înşi
rat şi distinsul pedagog american B. Lippenz. 
A nume, ministenul iustiucţiunii publice din 
România ’i trimisese nu de mult câteva abe
cedare şi cărţi de cetire introduse în usul 
învăţământului. In serisórea prin care con
stată primirea, Lippenz face elogii progreselor 
man pedagogice, realnsate în România, apoi 
revenind la limba româDă zice următorele: 
„N’am fost mai puţin isbit de trumseţa alâsă 
a acestei limbi româneşti, una din cele mai 
frumóse limbi ce se vorbesc pe pamént. Fără 
gramatică şi fără dicţionar am reuşit se tra
duc aprópe o treime din cărţile pe cari le-am 
primit. . . In luna Martie vom ţinâ o conte- 
renţă la biblioteca „Uniunei literare“ şi voiu 
alege cu subiect: România şi sistemul ei de 
Lstrucţiune“.

«-
ln amintirea lui Traian Meţianu,

răposatul protopresbiter al tractului Bran,/'a- 
milia G. Sorea din Bucureşti a donat mesei 
studenţilor din Braşov 10 coróne, în loc de 
cunună pe sicriul răposatului.

*
Post de vicenotariu comitatens.

Vicecomitele comitatului Aiba inftrióvá a pu
blicat concurs la allV-lea post de vicenotariu 
comitatens, dotat cu 1700 coróne salariu şi 
300 coróne bani de cuartir, eventul şi la un 
post de pretor, dotat cu 1800 coróne salariu 
şi 300 coróne bani de cuartir. Termin de 
concurs 24 Martie st. n. Cererile ooncursu- 
ale, adresate comitelui, sunt a se trimite 
vicecomiteluí Szász József în Aiud (Nagy- 
Enyed).

Amânarea visitei ţarului. Din cer
curile oficiale din Roma se confirmă, că ţarul 
şi-a amânat pe mai târziu visita ce era s’o facă 
regelui Italiei în luna vinóre. Causa amânării 
nu se ştie, se crede ínsé că e starea sanitară 
a ţarului.

*
Escadră anstro-ungară în Levant.

Cum se scrie din Foia, vasele deră>boiu austro- 
ungare, cari se nHă acum în arsenalul de acolo 
pentru a fi montate cu aparatele telegrafiei 
marconiane, formând escadră, vor plena în 25 
April în apele levantine; cu strictul ordin 
ínsé, că în portul de la Salonic sé nu anco
reze, ca nu cumva ancorarea acolo sé fie con
siderată drept demonstraţie.

*

Virilisti români în comitatul Co- 
jocna, pe anul 1903, sunt următorii: Dr. I. 
Ropescu, Dr. Eugen Brau, Teofil Hossu, 
Aurel Poruţiu, loan Gal, Dionisiu Simon, 
Iosif Hossu, loan Moldovanu, loan Pop, iuliu 
Coroian, Iuliu Hossu, Nicolae Domşa, Petru 
Rusu, Alexandru Lupan. Sapienţi: Eliseu 
Moga, loan Buza, Petru Fornea, Vasilie Dum
brava, Andreiu Vodă, Laurian Vodă, Vasi- 
lica Pop, Stefan Rusu, Iosif Stupineanu, Pom- 
peiu Botezan, Petru Cotîrla, loan Macaveiu, 
Eugen Marino viei, Vasilie Bratfalean şi Vulc 
Stan.

La miliţie. Atragem atenţiunea părin
ţilor asupra următorului comunicat, primit de 
la comanda şcolei militare de infanterie din 
Sibiiu: Cu începutul anului şcolar 1903/904 
(pe la mijlocul lui Septembre) se vor primi 
în cursul I al acestei şc0le militare vre-o 40 
de aspiranţi. In cursul II şi III se vor primi 
aspiranţi numai întru cât vor fi locuri dispo
nibile, ear’ în al IV-lea nu se fac primiri. 
Condiţiunile primirei se pot cere de la numita 
şc01ă militară, trimiţând înainte 40 fileri, plus 
5 fileri porto. — Petiţiile de primire sunt a se 
înainta la comanda şc0lei, cel mai târziu până 
la 15 August 1903, nici într’un cas inse îna
inte de primirea certificatului de studii asupra 
întregului an precedent.

In condiţiuniie de primire la şcdlele de 
cădeţi c. şi r. întră cu anul viitor şcolar ur- 
mátórele inovări:

a) Procurarea obiectelor de înzestrare 
eDumérateín regulament (6 garnituri de schim
buri şi mănuşi şi o pâreehe de cisrne) nu se 
mai cere de la părinţii sau tutorii aspiranţilor.

b) Aspiranţii lipsiţi, având certificate de 
şediă forte bune, dacă vor trece esamenul de 
primire cu tesuitat general forte bun, nu vor 
avé sé plătâseă taxă şcolară pe an, decât 24 cor.

*
„Strada Rieger“ în Paris. Bussat, 

membru în representanţa oraşului Paris, a 
făcut magistratului propunere, ca o stradă a 
Parisului sé fie numită „strada Rieger“, în 
amintirea politicianului ceh Dr. Francisc ba
ron Rieger, réposat de curând în Praga. Ma
gistratul a transpus aeestă propunere ia secţia 
competentă, spre studiare şi opinare.

*
Petrecere în Petroşeni. Ni se scriu 

urmátórele: O sără plină de bucurie şi en- 
tusiasm mi-s'a dat a petrece în otelul 
„Procop“ din Petroşeni — în Dumineca tre
cută, unde fruntaşii bisericei nóstre aran
jaseră o prea irumósá petrecere în favorul 
bisericei. Bravul fruntaş Petru Jacob, nota- 
riul comitetului parochial, a compus un cor 
mixt dintré metalurgi, cari cu desteritate 
şi-au ţmut rolurile, în cât îţi venia a crede 
că au crescut cu toţii pe bina, în cântece şi 
declamări. In piesa teatrală „Dragostea co 
pildréscá“, fie-care şi-a jucat rolul cu pre- 
cisiune, în cât publicul a dus cele mal frumóse 
impresiuni şi suveniri, despre cari încă mult 
sa va vorbi, şi mai ales despre talentul 
acestor diligenţi şi bravi diletanţi.

După producţiune a urmat joc la care 
au luat parte tinăr şi bătrân, mama cu fiica 
se întreceau în petrecere. Entusiasmul era 
la culme, şi ordinea a fost esemplară. In frun
tea petreeerei era părintele nostru cei vred
nic Avram Stanca, cu stimata sa familie, 
care ca păstoriul cel bun, totdeuna e la cul
mea chiămărei când e vorba de triumful 
causei. Demnă de amintire este tragerea de 
inimă şi diliginţa neobosită a dlui P. lacob, 
care pe lângă tóté obstaculele puse la cale 
de unii réu-voitori (din ai noştri) totuşi ni-a 
ştiut face o sâră plăcută, o nópte de ves;- 
lie. Noi cari cu dragoste l’am încunjurat 
zicem: prin diliginţă, credinţă şi dragoste, 
putem tace mult spre binele şi înflorirea causei. 
Petrecerea a ţinut până în zorile zilei. Ob- 
servătoriul.

*

O miiâ de miluri sub apă. Se rapor-
tâză din New York, că rîul Missisipi, cel mai 
mare fluviu al Amerieei, a esundat pe întin
dere de o miiâ miluri engleze, acoperind cu 
apă un teritoriu uriaş împreună cu satele şi 
oraşele de pe ei. Vieţi de om n’au prea că- 
(jut jertfă esundării, Aind-câ poporaţia s’a re
fugiat încă din vreme; pagubele materiale 
ínsé sunt fórte mari.

»
Ştiri mérunte. Cum se raportéza din 

Neapol, vulcanul Vezúv e de nou în funcţiune, 
vărsând lavă şi cenuşă ferbinte. — Duminecă 
nóptea în Timişora a fost eutrémur de pământ, 
atât de slab ínsé, că numai aparatul institu
tului meteorologic a semnalat clătinările, po
poraţia înse nu le-a simţit. — In Boiţa (co
mitatul Hunedórei) în nóptea de Sâmbătă 
spre Duminecă Dişte furi au spart localul 
oficiului postal şi împreună cu banii aflaţi în 
pulturi au dus şi patrusprezece kilograme de 
aur, pe care în ziua precedentă '1 dase la 
postă societatea minieră. O altă ştire spune, 
că furii au fost alungaţi încă ’nainte de a 
fi putut fura ceva. — In hergeli» eraria 
de la Bileag bântue între cai răpciugă (mu- 
căria). Pentru a împedeca lăţirea bóléi au fost 
ucişi 400 de cai. — Venitele fabricei Krupp, 
din Essen, în anul trecut au fost 14 milióne 
de maree; faţă cu venitele anului 1901 e un 
scăijământ de 8 milióne. — In portul LoreDz 
(Montreal) s'a aprins Luni vaporul „Montreal“. 
Spre a se delecta în spectacolul arderii s’au 
urcat sute de inşi pe coperişul unui bazar, 
care neputând suporta povara s’a prăbuşit; 
un om a fost ucis, ear’ alţi mulţi au fost ră
niţi grav. — In Italia, íntré Ricco-Secca şi 
l8oletta a deraiat un tren Luni nóptea. Din 
personalul trenului au murit trei inşi, ear’ do: 
au îndurat răniri grave.

*

Ol’i-cine ştie , că sămânţa de napi de nu
treţ impregnată (pătrunsă cu substanţe chemice) 
a Iui Mauthner, este cea mai productivă, că 
séminţele de legume ale lui Mauthner produe 
cele mai bune legume şi că din săminţele de 
flori ale lui Mauthner înfloresc eele mai fru
móse flori. Cu un cuvânt: Seminţele lui 
Mauthner sunt eele mai bune, depositul cel 
mai mare, ear’ preţul uimitor de eftin.

*

Efect minunat face în scurt timp 
crucea dupla electro-magnetică nr. 86,967 şi 
neouprinse sunt resultatele la cari se ajunge 
prin folosirea ei şi cari póte sé le dovedésoá 
inventatorul dl Müller Albert (V. Vadász- 
utcza nr. 42/V). Zilnic îi sosesc scrisori de 
mulţămită, în cari indivizi vindecaţi se es- 
primă cât se póte de măgulitor asupra ei. 
Serisórea urmátóre i-s’a trimis de dl lacob 
Steinhardt (Kula): „Stimate die Müller! Mé 
8 mt fericit de aţi puté comunica, că crucea 
duplă electro-magnetică nr. 86,967 R. B., 
comandată cu 4 săptămâni înainte, mi-a aju
tat atât de mult, în cât m’am vindecat de
plin de chinuitórele dureri reumatice, de cari 
de 15 ani am suferit, pentru-ce nici nu pot 
recomanda în de-ajons amicilor mei inven- 
ţiunea dtale. Primeşte din parte mi cea mai 
profundă mulţămită. Bunul Dzeu se-ţi dă- 
ruiésca mulţi fericiţi ani pentru sirguinţa şi 
iscusinţa dtale. Invenţiunea acésta nu şâse ci 
o mie coróne este vrednică. Cu deoseb’tă 
stimă, lacob Steinhardt.“

Act de recunoştinţă.I i
In nemărginita durere, causată nouă 

prin trecerea la cele vecinice a bunului 
şi în veci neutatului nostru tată, resp. 
frate

Dr. Daniil P. Barciarm
nenumăratele acte de condolenţă şi pie- 

I  täte, adresate de număroşi prietini şi 
stimători ai decedatului, balsam vinde
cător au fost pentru inimile nóstre sdro- 
bite. In neputinţă de a ne împlini re
cunoştinţa şi mulţămită cătrâ fie-care în 
particular, le adresăm tuturor pe acâstă 
cale 8Ínceri!e nóstre mulţămite. Dnm 
nezeu, mângăitoriul tuturor, resplătâscă 
acteie creştineşti eu înaltă îndurarea sa.

Sibiiu, 9 Martie 1903.
Jalnica familie.
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P A R T E A  L I T E R A R Ă .
Un manuscript vechili.

Domnul loan Popovici, preot în Ghel- 
mar ni a trimis copia fidelă a unui interesant 
manuscript, aflat în biserica din Cigmău. Ce- 
tindu-1, ne putem face ideiă despre lectura cu 
care se îndeletniciau preoţii şi cantorii noştri 
de aeum o sută de ani. Căci, aşa de vechiu 
pare a fi manuscriptul (o broşură 4° de 22 
foi), scris cu litere eirile. La finea manuscrip
tului se găsesc unele notiţe, scrise cu altă 
cernéla mai spălăcită, şi evident că mai târ
ziu de cât textul însuşi. Din notele acestea 
se póte constata, că scriitoriul manuscriptului 
a fost Alexandru Cizmaş, fost cantor în Ge- 
ógiui-de-jos. Cei competenţi vor şti spune, 
dacă acest text aparţine textelor bogomilice 
ori nu. Ca cuprins ia tot caşul e interesant, 
esplicând liturgia în forma unei istorisiri, 
cum mai uşor se póte înţelege de cât prin 
esplicări abstracte. Publicăm deci manuscrip
tul în întregime, după cum urmézá:

Tilcul Sfintei ş i D um nezăeşti L e tu rg ii 
ce s’au arătat Libilor (Limbilor) păgâne din 
Dumnezăiasca Strălucire; precum scrie la var- 

niuş la ani de la H s : valeato 193.
Când împărăţia Amorat împăratul ia 

Vavilon iară Amfilog împăratul la Ara via ; 
Deci Jidovi cei fără de iege şi spurcaţi, 
având pururea pizmă pentru lege; asupra 
creştinilor şi pentru Ierusalim sé pricea în 
cetate prin Oraş şi ’u alte locuri pentru în
vierea Domnului nostru Is Hs şi pentru înăl
ţarea Sfinţii Sale la ceriuri. Deci luând J i
dovi multe daruri scumpe au mers la Amo
rat împăratul la Vavilon; şi (au) pîrît pe 
creştini la împeratu zicând: împărate în veci 
să trăiesei împărăţia ta şi să scii că s’au 
sfătuit creştini să se scoale cu rzboiu (res- 
boiu) asupra împăraţi tale şi vor să împeră- 
ţească ei ; Deci împeratul auzind acestea cu
vinte dela Jidovi, s’au umplut de mânie Ca 
on leu sălbatec şi au poruncit ostaşilor de 
au gătit multe noii de oşti şi au trimis la 
Amfilog împăratul dela Aravia seriindu-i în- 
tacesta chip : Eu Amorat împeratul Vavilo- 
nului şi a toată lumea să scii, că s’au sfă
tuit creştini să să scoale cu resboiu asupra 
noastră şi vor sa rădice ei împărat la Ieru-

I

\

salim, scriu ţîie Amfilog împeratul Aravîi să 
să te rădici cu oşti, şi să mergi la Ierusalim, 
şi ţarn trims (trimis) ajutori să sfărmi cetatra 
Ierusalimului şi să arzi să robesci pre toţi 
creştini ce să vor afla acolo şi bisericile cre
ştinilor carele este deasupra gropi lui Hs ca 
să nu se mai pomenească numele acel înşe- 
lătoriu în lume. Iară de nu vei face porunca 
me cu rea moarte vei muri. Deci cetind car
tea, au gătit oştile şi au plecat ostaşi asupra 
Ierusalimului, cu atâtea mii de oşti păgâne, 
Iară Dumnezeu cela ce iaste cunoscătoriu 
tuturor inimilor omenesci n’au lăsat Locul cel 
Sfânt al său să fie după voia satani şi după 
voia şi meşteşuglrea Jidovilor, ci au mărit 
numele său ca să să ruşineze eeice hulesc 
numele Sfinţi sale şi să cunoască toate lim
bile păgâne, credinţa cea adevărată; care 
luminează inimil(e) celor întunecaţi! Şi cei! 
Taina Sfintei şi Dumnezăesci Liturg'iî în- 
traceea vreme Era patriarch la Ierusalim 
Sfântul Metbodie, şi auzind că vine Amfilog 
împăratul asupra Ierusalimului cu multe oşti 
şi cu atâtea libi (limbi) păgâne, Sfinţiia sa 
au fugit la Antiochia în cetate; Iară un preot 
călugăr zisă cătră Patriarcbul Cinstite Pă
rinte ; pre mine să mă laşi aici la sfânta bi
serică asupra gropi lui Hs, că Sfinţita sa nu 
va lăsa locul acesta spre stricăciune nici 
odată şi pre mine mă va întări de voi birui 
pre Amfilog împăratul cel strajnic şi mânios 
care vine asupra biserici lui Hs, Auzind ace
stea patriarehul au zis cătră dînsul; Ionicbie 
frate rămâi cu Hs, Sfinţiia sa să te păzească 
şi săte întărească şil blagoslovi şi să dusă la 
Atiochia (Antiochia) Iară Ionicbie preotul ră
masă în sfânta biserică a lui Hs; îu toate 
«jilele făcând rugăciune cătră Stăpânul şi 
slugind Sfânta Liturgie şi altele rugăciuni 
Dumnezăesci cu inimă curată şi cu multe 
lacrămi ferbinţi casă ibăvească (izbăvească), 
Hs, Biserica sa de pizma Jidovilor şi de 
mâoiia acelui împărat, strajnic. Şi făcând 
acelea Slujbe Dumnezăesci cătră împăratul 
ceriului şi al pământului; pănă ce sosi Am
filog cu atâtea întunerece de oşti şi sfărmă 
toată cetatea Ierusalimului şi trimiţind să 
sfărâme şi biserica cea mare care este de
asupra gropi lui Hs, Iară dumnezeu cela ce 
Este lucrurilor sale bun pogorî un nor şi 
acoperi biserica de nici unul dintru acei pro- 
tivnici nu putea să priceapă unde ia(s)te bi
serica ; Atuncia mearsără mamari (mai marii) 
oştilor la Amfilog împăratul şi zisără cinstite 
împărate toate după voia şi după porunca 
împărăţii tale am făcut şi am sfârmat zidu
rile cetăţi şi casăle şi biserica creştinească 
nuo putem găsi carea să zice deasupra gropi 
lui Hs, Atuncia împeratul să umplu de mâ- 
Dîe şi chemă pre musant credinciosul, lui 
şîi zisă dute devezi de aceasta că noao ne 
este aplini porunca acelui ce neau trimis pre 
noi şi numai de cât să dusără acei credin
cioşi la biserică şi lăsândul Dumnezeu de 
întră înlăuntru în biserică, şi nu află pe ni
menea; fărănumai pă preotul acela Ionicbie 
călugăr(u)l şi cu un Gramatic gătindusă 
amândoi de sfânta Leturgie; şi numai decât 
săriră asupra lui canişte lei gronici (gróznici) 
şi strajnici vrend alduce pre dînsul la îm
păratul eu mare mânie. Iară Dumnezeu, cel 
mult milostiv şi îndurat cela ceva săsă spă- 
sască toţi robi săi şi slugile sale; nu lăsă 
pre acel preot după voia lor; Că vrând acel 
ticălos Musant credincios împăratului săi 
prindă tinsă mâna la acel preot şi isă înţe
peniră mânile ca de fer ; şi nu Ie putea în
toarce la sine săle apropie cătră trup(u)l său 
după firea lor capână aciia. Atuncia numai 
de cât pricepu conoscend credinţa cea ade
vărată acreştinilor căzu acel Musant la pi
cioarele preotului cerşinduşi cu lacrăm(i) er- 
tăciune şi zisă la o vreme preotul: Iartâte 
siutu Hs, fătul mie(u), şi te du de spune 
stăpânului tău să vie aieia şi mai minunate 
lucruri veţi vedea, şi blagosiovindul preotul 
iarăş mânile la locul lor s’au făcut; Atuncia 
mearsă acel boer de spusă stăpâuuluisău pre 
rând toate; Iară împăratul fiind întru păgâ- 
nâtate zisă cătră dînsul voi câte vise visaţi 
toate le credeţi, dară nu sânt eu ca copil 
anum (a nu-mi) împlini porunca Amoratuî 
împerat; că miau poruncit să stric din te
melie acele ease de rugăciune ale creştinilor 
ca să nu să mai pomenească în lume numele 
ei şi al creştinătăţi Iară voi, aţi luat mită şi 
cinste dela creştini păcum misă vede mie., 
dară la cern şi spuneţi poveşti.

(Va urma).
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100 TELEGRAFUL ROMÂN

Cartea consilierului de medicină Dr |  
Müller, apărută deja în a 40-a ediţie, care 
tracteză despre

Conturbările în sistem ul nervos
şi secsual

precum şi despre vindecarea radicală a 
lor, se póte procura prin tóté librăriile.

Pentru 1 cor. 20 fileri în mărci poş
tale o trimite franco Cart Röber, Braun
schweig. [3] 9—38

Povesti
f

pentru anul prim şcolar.

Lecţiuni după treptele formale
de

de la

Dr. Petru Şpan.

Se póte procura cu preţul de 1 eOF0nă

Librăria Tipografiei arcMtliecesane.

Au apărut:

Uovele tomul I.
de

Vas. Ranta-Buticescu.

9. Soţia ostaşului.
10. Tinereţe-Nebuneţe.
11. Florile Codrului.
12. Regina balului.
13. Dracul.
14. Presentul m&tuşii.
15. Pentru plăceri.

C u p r i n s u l :
1. Dragostea mătuşii
2. l’arola lui Aii Musta
3. Pétra Dochiei.
4. Costica.
5. Florile dragostei.
6. Sőre cu plóie.
7. Flori de munte.
8. Bombóne.

Preţul unui esemplar spedat franco e cor. 180  
Se pot procura de la Tipografia „Au

rora“ în Gherla (Szamosujvăr), de la Libră
ria archidiecesană din Sibiiu, cum şi de 
la alte librării mai cunoscute din patrie, 
v w v v w w w v w w

Biblioteca “Bunul econom”
Nr. 1. Nutreţurile ierbóse, cositurile (fânaţele) 

prepararea fânului şi păşunile.
„ 2. Economia porcilor, oilor şi caprelor.
„ 3. Semânţa plantelor agricole şi séména- 

tul lor.
„ 4. îngrijirea plantelor în cursul vegeta- 

ţiunii. — Recolta cerealelor.
„ 5. Economia vitelor sau zootechnia gene

rală.
„ 6. Agrologia sau cunoşterea pământurilor 

şi mijlóeele de a le îmbunătăţi.
„ 7. Agricultura generală — Lucrarea pă

mântului (Plugul, Grapa, Tăvălugul şi 
alte instrumente de merunţit pământul).

„ 8 Ingrăşemintele. — Irigaţiunile. — (Uda
rea pământului).

„ 9—10 Prăsirea paserilor de casă (galiţe, 
boare). Găinile, curcile, găinuşele (bi- 
bilicele), gâştele, raţele, porumbii (po
rumbeii).

Preţul fie-cărui număr 30 fii. — Se póte pro
cura de la

Librăria archidiecesană.

Coróne pentru miri
din aur double, împodobite cu 
imitaţii de petri scumpe colorate, 
cu câte trei cruci, főrte frumóse şi 
practice deóre-ce se pot strimta şi 
lărgi după cum cere trebuinţa, 
bucata costă numai 1Ö  c o r .  plus 
porto postai şi pachetare cor. 1.20.

Cruci de lemn c2m8;%6
tură de mână în uleu represen- 
tând pe o parte “ Restignirea Dom
nului” şi doi îngeri ear’ pe partea 
opusă “Botezul Domnului’ ; pe 
margini aurite cu aur veritabil; 
cele cu pictură simplă costă c o r .  
9 -  ear' cele fine bucata c o r .  
1 3 — , trimise cu postă recoman
dat costă cu 75 fileri mai mult.

Librăria archidiecesană, Sibiiu.

Amicul poporului îndreptătorii! în 
cause administra

tive şi judecătoreşti pentru poporul român, 
de Titu Vuculescu, pretor. Preţul 1 cor. 
Se póte procura de la Librăria aichidie- 
cesană din Sibiiu.

— cu lite re  latine  —

broşat cor. 6, legat cor. 8.

librăria archidiecesană.

idei pregătitore 
în Pedagogie

de
Dr. Petru Span.

Preţul 3 cor. 20 fii. porto.

Se póte procura de la Librăria 
archidiecesană din Sibiiu.
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Societate pentru as ig u ra rea  vieţii, Edinburg-Englitera.
F o i i d a í a  1 S S 5 .

Filiala pentru Ungaria:
Budapest, IV. Kossuth Lajos utcza 4 (Standard Palais)

Venitul a n u a l .......................... K 32.000,000
Căştig îm părţit.......................... ....... 170.000,000
A v e r e ......................................... ....... 260.000 000
Plătit pentru caşuri de morte „ 520.000,000

A v a n ta je  d e o se b ite  a le  P o lic c lo r -S ita i id a r d : Siguranţă 
absolută. — Premii moderate. — Police universale. — Politeie 
sunt valabile şi la întârzierea plăţii premiilor. — Capitalizare 
şi fixat înainte Valoren réscumpörárii. — Neatacabilă. — In cas 
de morte se plăteşte capitalul dacă poliţa este de un an. — 

Asigurare liberă de resbel pentru cei obligaţi la glóte.
* Prospecte la cerere se trimit gratis. *

Agentură principală:
V ic to r  D r e s s n a n d t ,  ftiff»iiu9

[3112-3 Strada Poplâcii 3.
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ICONE SFINTE pictură de mână în oleu, pe pânză, pe lemn seu pe 
tinichea, ţine, aluminium etc. în ori-şi-care mărime 
pe lângă preţurile cele mai moderate ofere:

Librăria Tipografiei archidiecesane
Sibiiu, strada Măcelarilor Nr. 45

.IV.
Archangelul Mihail 

„ Gavriil 
Apostol ori care 
Domnul Christos 
lisus în muntele Măs

linilor
Sfântul Dumitru 
Sfântul George 
Hie Prorocul 
loan în pustie  
Sfântul Nicolae 

„ Simeon  
„ Andreiu 

Evangelistul loan 
„ Luca
„ Marcu
„ Mateiu

Prorocul Zacharia 
Apostolul lacob  

„ Filip

Adormirea Maicei Domnului 
Bunavestire
N aşterea Domnului lisus Christos
Fuga la Egipet
lisus în biserică de 12 ani
La nunta din Cana
lisus pe mare
invierea lui Lazar
Schim barea la fa ţă
Răstignirea lui lisus Christos
Punerea în mormânt
învierea Domnului
înălţarea — Floriile
T ăerea împrejur
N ascsrea  Maicei Domnului
Pogorîrea Duchului sfânt
N ascerea sflulu i loan Botezătorul
Grigorie. Vasilie şi loan
Adormirea sfintei Ane
Aflarea capului s f  loan B otezăt

II.
lisus pe Cruce 
înălţarea sfintei cruci 
llie prorocul în carul 

de foc
Tăierea capului sfân

tului loan
P. Gri gorie teologul 
Sf. Vasilie

III.
Botezul Domnului 
Constantin şi Elena 
Sfântul Dumitru călare 

Sfântul George „ 
Maica Domnului 
Petru şi Pavel 
Archanghelii Mihail şi 

G w riil
P. loan Gură de aur 
PP. loachim şi Ana

•
Grupa I. Grupa IS. Grupa III. şi Icóne din Grupa IV.

Mărimea în cm. Mărimea în cm. Mărimea în cm. Mărimea în cm.
39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100

fórte tine Cor. 39-20 44-80 58-80 81-20 106-40 35-— 40-60 51-80 70-— 89-60 30-80 37-80 46-20 61-60 78-40 28-— 33-60 42-— 56-— 70-— Cor. forte fine.
fine . . „ 26-60 29-40 46-20 50-— 72-50 2310 25-90 40-60 4 9 -- 65-80 20-30 23-10 35-— 43-40 60-20 18-20 21-— 30-80 39 20 56-— „ fine.
simple . 14-— 16-10 18-20 26-20 30-40 12.60 14-— 16-10 23-80 32 20 11-20 11-90 14-— 21-70 29-40 9-80 10-50 11-40 19-60 26-60 „ simple.

Preţurile indicate în şema de sus sunt a se înţelege numai la icóne pictate pe pânză. — Icóne pietate pe lemn costă cu 10%, ear’ Pe tinichea 
cu 15% mai mult decât pe pânză; pe aluminiu şi ţine vor costa cu preţul metalului întrebuinţat mai mult.

Deasemenea şi cu angajamentul pentru p r a p o r i  din ori-şi-ce fel de materii şi de ori-şi-ce colóre pe lângă condiţiile cele mai favorabile.

Redactor responsabil Teodor V. Păoătlan. Editura şl tipariui Tipografiei arcbidiacesane.


